

“五一”线上观展、识文物、看直播

博物馆“逛”法又翻新

知识“线上”学

“五一”假期，为配合疫情防控需要，市内博物馆还在“休养生息”。门闭着，服务却花样翻新，360度全景导览“云”展、微信电子书、数字展览应用、文物讲坛等线上展览、展示，观众一样可以看国宝、长知识。清晰的视频、精美的图片，有身临其境“进”展厅的体验。

5月1日上午，“致敬劳动者，平凡亦有光”“五一”劳动节线上活动，在太原博物馆各个平台同步直播，馆员“带领”观众走进展厅，一起探寻隐藏在文物中的劳动元素，感悟工匠精神。

随着直播镜头，观众获得了很多文物知识，比如旧石器时代的石核，是制作生产工具的器物；发现于食品街的明代晚期高档瓷器，是当年晋王府专用……这些器物，都是一代一代劳动人民通过生活经验制作出来的，体现了劳动人民的智慧。

除线上直播之外，各种主题活动也在“云”上与观众相约，陪伴大众在中华优秀传统文化的滋养和熏陶中“度假”。太原博物馆“线上课堂”，将内容锁定在赵卿墓车马坑，随着一件件出土文物和背后的发掘故事，观众仿佛穿越到那段“车辚辚，马萧萧”的传奇历史，感受赵简子作为晋国执政正卿所拥有的显赫。

“文物讲堂”则分享了一段“粉彩秋操杯”的佳话：秋操杯，是光绪年间为纪念清军秋季操练而特制的纪念杯，也是奖品，杯形如一朵盛开的荷花，粉红花瓣、花蕊嫩黄、花梗碧绿，自带固定吸管。这个配色、这个造型，和钢铁将士形成“反差萌”。

文物“云”上来

于昊然是一位文博爱好者，山西博物院“常客”，线下展览关闭以来，“云”看展成为他的新选择，“VR”场景做得真实感很强。很多展览在馆里已经看过，趁假期线上再重看一遍，足不出户也可以感受文明、探索历史。”

山西博物院改陈后的“民族熔炉”展厅，以司马金龙墓、娄睿墓和虞弘墓为重点，突出民族融合和丝路交流两大主题。线上360度全景导览，展示出文物信息的系统性，重点文物都有充分解读。“观妙入真”永乐宫保护与传承特展，精选280余件文物，以多种高科技手段全面展示永乐宫格局完整的宫廷式建筑、精妙绝伦的壁画艺术和博大精深的道教文化。

“壁上乾坤”山西北朝墓葬壁

画艺术展、“争锋”晋楚文明特展、“天下云长”关公文化展等360度全景展览，让很多观众看到了省博近年的精品展览，线上纷纷留言，“在家休息才有幸近距离观看，大爱。”“沉浸式观展体验太好了，清晰明了，还能来来回回欣赏。”

山西博物院微信电子书、数字展览应用，通过详尽的文字和文物、展厅图片，从不同视角、场景再现展览，像走进文物“大观园”，各个时代、各种形制的宝贝，图文并茂翩翩“袭”来。铜镜、水陆画、傅山书法、民间银饰等山西乃至世界的文物珍品，在“云上”汇集，观众抱着手机就可大饱眼福。

人在家中坐，展览随时看，活动随便选，这个“五一”的博物馆有些好“逛”。记者 陈辛华

劳动实践课程为学生成长做“加法”

本报讯(记者 张晓丽 通讯员 孟海蓉)疫情防控期间，学生居家的劳动教育如何继续，如何能让学生在有限的活动空间里掌握一项劳动技能？5月1日，记者从小店区教育局了解到，该区教育局组织各学校劳动教育项目组成员精心设计，创设出一个个贴近学生生活的项目化场景，组织学生开展了一系列有趣的劳动技能提升活动。

其中，恒大小学、建南小学、太原五一中等在平时的教学中，已将厨具搬进课堂，开展了美食制作课程，西红柿炒鸡蛋、饺子、扬州炒饭等简单又家常的美食制作方法已经被大部分高年级学生所掌握。

恒大小学等学校在网络平台中发起“‘烹燃’心动挑战赛”，鼓励学生利用难得的居家时间，制作一道自己最喜欢的美食，并将制作过程分享给大家，受到了学生们的欢迎。晋阳街小学、小店区实验小学、中辐院学校等学校向学生们提出了直播比拼任务：收纳整理自己的卧室或家中任一房间。比赛中，屏幕里的学生们积极主动，他们动作麻利地收拾着学习桌、书柜、床等，房间变得整洁干净，屏幕另一边的老师竖起了大拇指。

在劳动中感知生活，在实践中锻炼成长，放下课本的孩子们通过劳动实践习得技能，更加热爱生活。



“五一”假期年轻人热衷花式“云游”

本报讯(记者 李涛)“五一”假期，很多人选择“不聚集”“家里游”，足不出户在屏幕上尽赏各地美景，参与丰富的线上文娱活动，成为休闲身心、愉悦心情的好方式。

今年“五一”假期受疫情影响，大多数人没有出省游，宅家“云游”成为很多人的新选择。为了丰富假日旅游活动，不少平台通过线上直播的方式，带市民“云游”壶口瀑布、五老峰、悬空寺、老牛湾等景区景点。这种多点位多角度的线上观摩，满足了市民多

元的旅游休闲需求。在太原，双塔博物馆、晋祠博物馆、龙山石窟博物馆等也推出丰富多彩的线上活动，让人们体验不一样的游玩感受。

市民刘霞假期“宅”在家里却丝毫不觉烦闷，她每天都会用手机打开喜欢的短视频看别人的旅行记录：房车旅行、赶海钓鱼、登山徒步等，想看什么类型都有，犹如身临其境，也在一定程度上能满足游览四方的渴望。她说，不管人在哪里，都能收获最难忘的开心记忆。

贯彻落实“四个走在前列”要求 全方位推动高质量发展

小店区

4月25日，小店区委召开抓党建促基层治理能力提升专项行动调度会，要求增强抓专项行动的思想自觉和行动自觉，切实扛起责任，齐抓共管、细化任务、明确分工，形成“一项目、一方案、一清单、一案例”工作模式，着力破解治理难题，培育典型，切实把各项重点任务抓紧抓实，取得成效。

尖草坪区

4月29日，尖草坪区召开疫情防控工作领导小组会议，第一时间传达市疫情防控会议精神，安排部署“五一”假期疫情防控工作。要求坚决杜绝侥幸心理和松劲心态，全方位做好常态化精准防控和应急处置，严格执行24小时领导带班、值班和请示报告等制度，确保遇到突发情况第一时间出动、科学高效处置。

古交市

4月28日，古交市委主要负责人深入田间地头，调研村级集体经济发展和春耕备耕工作情况，要求切实增强发展壮大村级集体经济的紧迫感，明确任务目标，凝聚工作合力。要因地制宜、精准施策，稳步推进标准化农田建设，不断增强“造血”功能，促进农业增效、农民增收。

娄烦县

4月27日，娄烦县2022年第四期全县干部大讲堂暨抓党建促基层治理能力提升专题培训(第二讲)举行。该县要求各级干部进一步深入学习，理清工作思路，形成项目清单和任务图表，清单化管理，项目化推进，在加强和创新基层治理工作中打开思路，以基层治理的新突破维护和谐稳定的发展环境。

迎泽区

4月28日，迎泽区委召开常委会扩大会议，研究部署下一步经济工作。强调要引进一批龙头企业，布局一批地铁1号线沿线“站点商圈”“地下超市”“文创街区”，持续提升迎泽大街主轴功能。推动重点项目建设，推动市场主体倍增，全力跑出迎泽项目建设“加速度”。

万柏林区

4月30日，万柏林区委召开抓党建促基层治理能力提升调度会，强调要找准党建工作切入点、基层治理薄弱点、专项行动创新点，高点站位、压实责任、明晰任务、大胆破题、跟进调度，以示范引领带动全局创建，扎实推进抓党建促基层治理能力提升专项行动在万柏林落地见效。

清徐县

4月28日，清徐县委召开疫情防控领导小组指挥部专题会议，就隔离点人员接返工作提出要求，强调接返工作要以“安”字为先、“稳”字为要、“爱”字为本，坚持实事求是、具体问题具体分析的原则，做到不出事、不反弹、零失误。要让辖区居民充分了解防范区管控措施，让大家感受到关怀与厚爱。

综改示范区

今年一季度，综改示范区经济呈现强劲有力的良好发展态势，各项主要指标实现较快增长，全区地区生产总值同比增长15.9%，为全年经济稳定增长奠定了坚实基础。综改区将科学统筹疫情防控和经济社会发展，持续推进市场主体倍增，做好存量工业企业稳增长，继续落实服务业惠企纾困各项政策。

杏花岭区

4月28日，杏花岭区委主要负责人带队调研督导党建引领网格治理工作。要求进一步压实属地责任，高效率推进微站建设。进一步压实工作职责，高标准组建人员队伍，让大网格“粗管理”转为微网格“精治理”。进一步坚持党建引领，压实党建责任，用完善的服务功能获得群众的认可。

晋源区

4月30日，晋源区政府主要负责人先后深入太原古县城、五府营天然气点供站、鑫龙腾花卉交易市场和长风国贸第六馆，调研市场秩序和安全生产工作。强调要全面落实疫情防控各项措施，尤其完善重点人群管理，确保防疫举措常态化、制度化。要加大隐患排查治理力度，提高防范事故能力。

阳曲县

近日，阳曲县委主要负责人采取“四不两直”方式到怡欣园小区、书店工行宿舍、金阳小区、城市假日、新阳花园等地，现场督导文明城市创建工作，对存在的问题逐一提出整改要求，强调从居民实际需求出发，坚持精心、精细、精致管理，切实让群众感受到管理新成效。

中北高新区

近日，中北高新区开展迎接五四青年节暨青年理论学习小组联学共建活动。广大青年干部积极参加活动，表示要持续深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，筑牢“信念关”“担当关”“本领关”，积极参与业务比武竞赛，创先争优，在“比学赶超”氛围中成长。

(以上由王勇编辑整理)